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ਪੰਜਾਬੀ-004  

Class-X (ਦਸਵ�) 

MARKING SCHEME (�ਤਰ-ਕੁੰ ਜੀ)  

ਸੈਸ਼ਨ 2025-2026 

Time Allowed: 03 Hours                Maximum Marks: 80 

ਸਮ�: 03 ਘੰਟ ੇ            ਕੱੁਲ ਅੰਕ: 80 

                   ਭਾਗ-I. ਪੜ�ਨ ਕੌਸ਼ਲ (Part-I Reading Skill)   10 

ਨĄ ਟ: ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਰਤਕ ਪਰੈੇ ਅਤੇ ਕਾਿਵ-ਟੁਕੜੀ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ਼ ਪੜ�ੋ ਅਤੇ ਪੱੁਛੇ ਗਏ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਉਹਨ� 

ਦੇ ਆਧਾਰ ’ਤੇ/ ਉਹਨ� ਦੇ ਹਠੇ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਿਵਕਲਪ� ਿਵੱਚ� ਚੁਣ ਕੇ ਿਲਖੋ/�ਤਰ ਸ਼ੀਟ ਿਵੱਚ ਦਰਜ ਕਰੋ:  6x1=6 

1. ਪੈਰੇ ਦੇ ਆਧਾਰ ’ਤੇ ਹੇਠਲੇ �ਤਰ ਸਹੀ ਹਨ : 

(i) ਿਕਸ ਗੁਰੂ ਸਾਿਹਬਾਨ ਦੇ ਸਮ� ਸੈਿਨਕ� ਲਈ ਗਤਕਾ ਿਸੱਖਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸੀ ? 

(B) ਸ�ੀ ਗੁਰੂ ਹਰਗੋਿਬੰਦ ਸਾਿਹਬ ਜੀ 

(ii) ਜਪਾਨ ਦੇਸ ਿਵੱਚ ਿਕਹੜੀ ਖੇਡ ਨੰੂ ਸਵੈ-ਰੱਿਖਆ ਵਾਲ਼ੀ ਖੇਡ ਿਗਿਣਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ? 

(D) ਕਰਾਟੇ 

(iii)  ਪੈਰੇ ਅਨੁਸਾਰ ਿਕਹੜੀ ਭਾਸ਼ਾ ਦਾ ©ਬਦ ‘ਖ਼ਤਕਾ’ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਦੇ ਮੂੰ ਹ ਚੜ� ਕੇ ‘ਗਤਕਾ’ ਬਿਣਆ ਹੈ ? 

(A) ਫ਼ਾਰਸੀ  

(iv) ਪੈਰੇ ਅਨੁਸਾਰ ਮਾਪੇ ਆਪਣੇ ਬੱਿਚਆਂ ਨੰੂ ਗਤਕਾ ਿਸਖਾਉਣ ਲਈ ਿਕਸ ਕੋਲ਼ ਿਲਜ�ਦੇ ਹਨ ? 

(C) ਉਸਤਾਦ�  

(v)  ਪਿਹਲ�-ਪਿਹਲ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਿਹਬ ਤੇ ਪਾ�ਟਾ ਸਾਿਹਬ, ……………….. ਦੇ ਵੱਡੇ ਕ�ਦਰ ਸਨ । ਪੈਰੇ 

ਅਨੁਸਾਰ ਸਹੀ ਿਵਕਲਪ ਚੁਣ ਕੇ ਖਾਲੀ ਸਥਾਨ ਭਰੋ:  

(A) ਗਤਕੇ  

(vi) ਪਿਹਲ�-ਪਿਹਲ ਗਤਕਾ ਖੇਡ ਕਵੇਲ ਿਕਨ� � ਤੱਕ ਸੀਿਮਤ ਸੀ ? 

(C) ਮਰਦ�  

2.   ਕਾਿਵ-ਟੁਕੜੀ ਦੇ ਆਧਾਰ ’ਤੇ ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਸੰਭਾਵੀ �ਤਰ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ :   4X1=4 

(i) ਕਿਵਤਾ ਅਨੁਸਾਰ ਬੱਚੇ ਰਲ਼ ਕੇ ਕੀ ਕਰਦੇ ਹਨ  ?   

�ਤਰ: ਖੇਡ� ਖੇਡਦੇ ਹਨ  

(ii) ਬੱਚੇ ਇੱਕ-ਦੂਜੇ ਨੰੂ ਕੀ ਮਾਰਦੇ ਹਨ ?  

�ਤਰ: ਹਾਕ�  
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(iii) ਬੱਿਚਆ ਂਦੀ ਿਕਸ ਖਡੇ ਿਵੱਚ ਇੱਕ ਬੈਠਦਾ ਤ ੇਬਾਕੀ ਘੁੰ ਮਦੇ ਹਨ ? 

�ਤਰ: ਕਟੋਲਾ-ਛਪਾਕੀ 

(iv) ਬੱਿਚਆ ਂਦੀ ਿਕਹੜੀ ਖੇਡ ਸਭ ਨੰੂ ਬੜੀ ਿਪਆਰੀ ਲਗਦੀ ਹੈ ?  

�ਤਰ: ਕੂਕ�-ਕ�ਗੜ ੇ

 ਭਾਗ-II ਿਵਆਕਰਨ (Part-II Grammar)         12 

3.  ਸਮਾਸੀ ਸ਼ਬਦ: (ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਿਤੰਨ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਦ ੋਹੱਲ ਕਰੋ)      2X1=2 

(i) ਹੇਠ ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚ� ਿਕਹੜਾ ਇੱਕ ਸਮਾਸੀ ਸ਼ਬਦ ਨਹ� ਹੈ ?   

(C) ਿਵਸ਼ਵਾਸ     

(ii) ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਹੜਾ ਸਮਾਸੀ ਸ਼ਬਦ ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਣ+ਨ�ਵ ਸ਼ਬਦ� ਦੇ ਸੁਮੇਲ ਨਾਲ਼ ਬਿਣਆ ਹੈ ?    

(D) ਕਾਲ਼ੇ-ਪਾਣੀ     

(iii)  ‘ਜੱਗ-ਬੀਤੀ’ ਸਮਾਸੀ-ਸ਼ਬਦ ਲਈ ਠੀਕ ©ਬਦ-ਸਮੂਹ ਚੁਣੋ- 

(A)  ਜੱਗ ਨਾਲ਼ ਬੀਤੀ     

4. ਬਹ-ੁਅਰਥਕ ਸ਼ਬਦ  (ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਿਤੰਨ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਦੋ ਹੱਲ ਕਰੋ)   2X1=2 

(i) ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਹੜਾ ©ਬਦ ‘�ਠ’ ©ਬਦ ਦਾ ਬਹੁ-ਅਰਥਕ ©ਬਦ ਨਹੀ ਹੈ ?  

(B) ਇੱਕ ਜਾਨਵਰ    

(ii) ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਕ ਿਵਚਲੀਆਂ ਖਾਲੀ ਥਾਵ� ਭਰਨ ਲਈ ਢੁਕਵ� ਬਹੁ-ਅਰਥਕ ਸ਼ਬਦ ਚੁਣੋ: 

ਆਰਿਥਕ ਹਾਲਤ ਚੰਗੀ ਹੋਣ ਕਾਰਨ, ਉਸ ਦਾ ਘਰ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਸਭ ਤ� ........... ਹੈ ਪਰ ਉਹ ਏਨਾ 

ਿਨਮਰਤਾਵਾਨ ਹੈ ਿਕ ਉਸ ਨĂ  ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਕਦੇ ਿਕਸੇ ਨੰੂ ............. ਨਹ� ਸੀ ਬੋਿਲਆ । ਹੁਣ ਤ� ਿਵਚਾਰੇ ਨੰੂ 

ਖ਼ੁਦ ਹੀ  .............. ਸੁਣਦਾ ਹ ੈ।   

(C) �ਚਾ      

(iii) ‘ਸਹੀ’ ਦਾ ਇੱਕ ਅਰਥ ਹੈ; ‘ਠੀਕ’ ਹੋਰ ਅਰਥ ਹੈ/ਹਨ:  

(A)  ਦਸਖ਼ਤ   

5. ਿਕਿਰਆ-ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਣ  (ਪੁੱ ਛ ੇਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਿਤੰਨ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਦ ੋਹੱਲ ਕਰੋ)   2X1=2 

(i) ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਸ਼ਬਦ ਸਮੂਹ� ਿਵੱਚ� ਕਾਲ-ਵਾਚਕ ਿਕਿਰਆ-ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਣ ਚੁਣੋ :  

(C) ਜਦ�, ਦਪੁਿਹਰੇ, ਕੁਵੇਲੇ 

(ii) ਿਵਆਕਰਨ ਅਨੁਸਾਰ ਹੇਠ ਿਦੱਤੇ ਿਵਕਲਪ� ਿਵੱਚ� ਿਕਹੜੀ ਿਕਿਰਆ-ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਣ ਦੀ ਇੱਕ ਿਕਸਮ ਹੈ ?    

(A)  ਤਾਕੀਦ-ਵਾਚਕ      

(iii) ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਵਾਕ ਿਵੱਚ� ਿਕਿਰਆ-ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਣ ਚੁਣੋ :  

ਸਾਨੰੂ ਬਹੁਤਾ ਨਹ� ਬੋਲਣਾ ਚਾਹੀਦਾ  । 

(B) ਬਹੁਤਾ   
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6. ਅਗੇਤਰ-ਿਪਛੇਤਰ:        1+1=2 

ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਹੱਲ ਕਰੋ:            

(i) ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਅਗੇਤਰ ਨੰੂ ਵਰਤ ਕੇ ਦੋ-ਦ ੋਸ਼ਬਦ ਬਣਾਓ : 

�ਤਰ: ਸਿਹ: ਸਿਹਕਾਰੀ, ਸਿਹਪਾਠੀ, ਸਿਹਗਾਣ, ਸਿਹਮਤ  

ਿਨ: ਿਨਆਸਰਾ, ਿਨਸੰਗ, ਿਨਕੰਮਾ, ਿਨਗਰੁਾ, ਿਨਡਰ  

(ii) ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਿਪਛੇਤਰ ਨੰੂ ਵਰਤ ਕੇ ਦੋ-ਦ ੋਸ਼ਬਦ ਬਣਾਓ :  

�ਤਰ: ਤਾ: ਉਪਰਾਮਤਾ, �ਤਮਤਾ, ਅਰੋਗਤਾ, ਇਕਸੁਰਤਾ    

ਗਾਰ: ਗਨੁਾਹਗਾਰ, ਪਰਹੇਜ਼ਗਾਰ, ਮਦਦਗਾਰ    

7. ਮੁਹਾਵਰੇ: ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਚਾਰ ਮੁਹਾਵਿਰਆਂ ਨੰੂ ਇਸ ਤਰ�� ਵਾਕ� ਿਵੱਚ ਵਰਤ� ਿਕ ਅਰਥ ਸਪਸ਼ਟ ਹੋ 

ਜਾਣ:           4X1=4 

(i) ਕੌੜਾ ਘੁੱ ਟ ਭਰਨਾ: ਜੀਵਨ ਿਵੱਚ ਸਫ਼ਲਤਾ ਪ�ਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕਈ ਵਾਰ ਕੌੜ ੇਘੱੁਟ ਭਰਨĂ  ਪ�ਦੇ ਹਨ ।   

(ii) ਖੱਟੇ ਿਪਆ ਹੋਣਾ:  ਮ� ਤ� ਸੋਿਚਆ ਸੀ ਿਕ ਹੁਣ ਤੱਕ ਕੰਮ ਹੋ ਿਗਆ ਹੋਣਾ ਪਰ ਇਹ ਤ� ਅਜੇ ਵੀ ਖੱਟੇ ਹੀ 

ਿਪਆ ਹੋਇਆ ਹੈ ।  

(iii) ਗੁੱ ਡੀ ਚੜ�ਨੀ: ਵਪਾਰ ਿਵੱਚ ਅੱਜ-ਕੱਲ� ਗੁਰਪਾਲ ਦੀ ਖ਼ੂਬ ਗੁੱ ਡੀ ਚੜ�ੀ ਹੋਈ ਹੈ ।   

(iv) ਿਚੱਕੜ ਸੱੁਟਣਾ: ਉਸ ਨੰੂ ਿਬਨ� ਗੱਲ ਹੀ ਹਰ ਿਕਸੇ ’ਤੇ ਿਚੱਕੜ ਸੱੁਟਣ ਦੀ ਆਦਤ ਹੈ ।   

(v) ਿਛੱਲ ਲਾਹੁਣਾ: ਕਈ ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਿਤਓਹਾਰ� ਦੇ ਿਦਨ� ਿਵੱਚ ਗਾਹਕ� ਦੀ ਖ਼ੂਬ ਿਛੱਲ ਲਾਹੰੁਦੇ ਹਨ ।   

(vi) ਜ਼ਬਾਨੀ ਜਮ��-ਖ਼ਰਚ ਕਰਨਾ:  ਉਹ ਕੋਈ ਕੰਮ ਨਹ� ਕਰਦਾ ਬੱਸ ਜ਼ਬਾਨੀ ਜਮ��-ਖ਼ਰਚ ਕਰਦਾ ਰਿਹੰਦਾ 

ਹੈ ।     

ਭਾਗ-III. ਪ�ਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਿਲਖਣ-ਕੌਸ਼ਲ (Part III: Writing Skill)     8+6+4=18 

8. ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਿਵਸ਼ੇ ’ਤੇ 200 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਲੇਖ ਿਲਖੋ  :           1X8=8 

ਨĄ ਟ: ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਜਾਣਕਾਰੀ, ਸੋਚ ਤੇ ਬੱੁਧੀ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ ਅਤੇ ਅੰਕ� ਦੀ ਵੰਡ ਇਸ ਪ�ਕਾਰ 

ਹੋਵੇਗੀ:-   

  ਭੂਿਮਕਾ:   1 ਅੰਕ  

  ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ:  2 ਅੰਕ    

  ਿਵਸ਼ੇ ਦਾ ਿਗਆਨ:  3 ਅੰਕ  

  ਸ਼ਬਦ-ਚੋਣ:  1 ਅੰਕ 

  ਸ਼ਬਦ-ਜੋੜ:   1 ਅੰਕ) 
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9. ਪੱਤਰ ਰਚਨਾ:                   1X6=6 

ਨĄ ਟ: ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਜਾਣਕਾਰੀ, ਸੋਚ ਤੇ ਬੱੁਧੀ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ ਅਤੇ ਅੰਕ� ਦੀ ਵੰਡ ਇਸ ਪ�ਕਾਰ 

ਹੋਵੇਗੀ:-   

(i) ਤੁਹਾਡਾ ਕੋਈ ਨĂ ੜਲਾ ਿਰਸ਼ਤੇਦਾਰ, ਚੰਗੇ ਅੰਕ� ਨਾਲ਼ ਪਾਸ ਹੋਣ ਦੀ ਖ਼ੁਸ਼ੀ ਿਵੱਚ ਤੁਹਾਨੰੂ ਕੋਈ ਸੁਗਾਤ 

ਦੇਣਾ ਚਾਹੁੰ ਦਾ ਹੈ ।  ਇੱਕ ਪੱਤਰ ਰਾਹ� ਉਹਨ� ਨੰੂ ਆਪਣੀ ਰੁਚੀ ਅਨੁਸਾਰ ਕੁਝ ਚੰਗੀਆਂ ਪੁਸਤਕ� 

ਸਗੁਾਤ ਵਜ� ਦੇਣ ਲਈ ਸਝੁਾਅ ਿਦਓ ।  

 

 ਪਰੀਿਖਆ ਭਵਨ, 

......... ਸ਼ਿਹਰ ।  

ਿਮਤੀ................ 

ਸਿਤਕਾਰਯੋਗ ......................... , 

            ਸਿਤ ਸ�ੀ ਅਕਾਲ/ਨਮਸਤੇ ।   

 

ਿਵਸ਼ਾ-ਸਮਗਰੀ/ਿਵਸ਼ੇ ਦਾ ਿਵਸਥਾਰ ................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................. 

ਆਪ ਜਾ ਦਾ ਿਪਆਰਾ .............., 

ਕ. ਖ. ਗ. । 

1  

 
 
 

1  

 
 

3  

 

1 

ਜ� (OR) 

(ii) ਤੁਹਾਡਾ ਮੋਬਾਈਲ ਫੋਨ ਘੰੁਮ ਹੋ ਿਗਆ ਹੈ, ਆਪਣੇ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਥਾਣੇ ਦੇ ਐ{ਸ.ਐ{ਚ. ਓ. ਨੰੂ ਇਸ 

ਦੀ ਿਰਪੋਰਟ ਿਲਖਵਾਉਣ ਲਈ ਪੱਤਰ ਿਲਖੋ । 
 

 ਸੇਵਾ ਿਵਖੇ  

 ਐ{ਸ.ਐ{ਚ. ਓ. ਸਾਿਹਬ/ਸਾਿਹਬ�, 

 ਥਾਣਾ................................, 

 ...................... ਸ਼ਿਹਰ ।  

ਿਵਸ਼ਾ-....................................................................................................................................................।  

ਸ�ੀ ਮਾਨ/ਮਤੀ ਜੀ, 

 

ਿਵਸ਼ਾ-ਸਮਗਰੀ/ਿਵਸ਼ੇ ਦਾ ਿਵਸਥਾਰ ................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................. 

 

ਆਪ ਜੀ ਦਾ/ਦੀ ਿਵਸ਼ਵਾਸ-ਪਾਤਰ, 

ਿਮਤੀ:...................                                      ਕ. ਖ. ਗ. । 

1 

 

 

1 

 

3 

 

 

1 
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10. ਹੇਠਲੀ ਤਸਵੀਰ ਨੰੂ ਿਧਆਨ ਨਾਲ਼ ਵੇਖੋ ਅਤ ੇਉਸ ਬਾਰੇ 50 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ:           1X4=4 

 

ਨĄ ਟ: ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਜਾਣਕਾਰੀ, ਸੋਚ ਤ ੇਬੁੱ ਧੀ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ ਅਤ ੇਿਵਿਦਆਰਥੀ ਦੇ ਵੇਰਿਵਆਂ ਵੱਲ 

ਿਵਸ਼ੇਸ਼ ਿਧਆਨ ਿਦੰਦੇ ਹੋਏ, ਬਣਦੇ ਅੰਕ ਿਦੱਤੇ ਜਾਣ । 

 
 

ਨĄ ਟ: ਇਹ ਪ�ਸ਼ਨ ਤਸਵੀਰ ਆਧਾਿਰਤ ਪ�ਸ਼ਨ ਦੀ ਥ� ਿਸਰਫ਼ ਨĂ ਤਰਹੀਣ ਿਵਿਦਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਹੈ:- 

ਤੁਹਾਡੇ  ਸਕੂਲ ਿਵੱਚ ਪੀਣ ਵਾਲ਼ੇ ਪਾਣੀ ਦੀ ਬਹੁਤ ਸਮੱਿਸਆ ਹੈ, ਆਪਣੇ ਸਕੂਲ ਦੇ ਮੁਖੀ ਨੰੂ ਇਸ ਿਵੱਚ ਸੁਧਾਰ 

ਕਰਨ ਲਈ ਪੱਤਰ ਿਲਖੋ ।   

ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਜਾਣਕਾਰੀ, ਸੋਚ ਤੇ ਬੁੱ ਧੀ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ । ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਦੇ ਵੇਰਿਵਆਂ ਵੱਲ ਿਵਸ਼ੇਸ਼ 

ਿਧਆਨ ਿਦੰਦ ੇਹੋਏ ਬਣਦੇ ਅੰਕ ਿਦੱਤ ੇਜਾਣ । 

 

Iv. ਪਾਠ-ਪੁਸਤਕ� ’ਤੇ ਆਧਾਿਰਤ ਪ�ਸ਼ਨ 

( Iv.  Text Books based questions)                 5+5+4+14+8+4=40 
 

11.  ਕਹਾਣੀ ਤੇ ਵਾਰਤਕ ਿਵੱਚ� (ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਛੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਪੰਜ ਹੱਲ ਕਰੋ) :    5X1=5 

(i) ‘ਘਰ ਦਾ ਿਪਆਰ’ ਲੇਖ ਅਨੁਸਾਰ ਬਚਪਨ ਦ ੇਜ਼ਰੂਰੀ ਤਜ਼ਰਿਬਆ ਂਨੰੂ ਨਾ ਸਮਝਣ ਵਾਲ਼ੇ ਿਲਖਾਰੀਆ ਂਨĂ  

ਮਹਾਤਮਾ ਬੱੁਧ ਤੇ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦਵੇ ਜੀ ਦ ੇਮਾਿਪਆਂ ਦੇ ਆਚਰਨ ਨੰੂ ਬਹੁਤ ............ ਰੰਗ ਿਵੱਚ ਰੰਿਗਆ ਹੈ।  

ਸਹੀ ਿਵਕਲਪ ਚੁਣ ਕੇ ਖਾਲੀ ਸਥਾਨ ਭਰੋ ।   

�ਤਰ: (A) ਕੋਝੇ   

(ii)  ‘ਬੋਲੀ’ ਲੇਖ ਿਵੱਚ ਲੇਖਕ ਨĂ  ਿਜ਼ੰਦਗੀ ਿਵੱਚ ਸਭ ਤ� ਵਧੇਰੇ ਿਧਆਨ ਮੰਗਣ ਵਾਲ਼ੀ ç½ñå ਿਕਸ ਨੰੂ ਆਿਖਆ ਹੈ?   

�ਤਰ: (C) ਬੋਲੀ ਨੰੂ   

(iii)  ‘ਮੇਰੇ ਵੱਡੇ ਵਡੇਰੇ’ ਲੇਖ ਅਨੁਸਾਰ ਿਪੰਡ ਿਵੱਚ ਆਏ ਪਿਹਲਵਾਨ ਦੇ ਸੁਆਗਤ ਲਈ ਕੌਣ ਿਗਆ ਸੀ ?    

�ਤਰ: (B) ਚੌਧਰੀ ਚੜ�ਤ ਿਸੰਘ  

(iv)  ‘ਕੁਲਫ਼ੀ’ ਕਹਾਣੀ ਿਵੱਚ ਕਹਾਣੀਕਾਰ ਆਪ ਿਕਸ ਚੀਜ਼ ਦਾ ਲੋਭੀ ਸੀ ?  

�ਤਰ: (D)  ਿਮੱਠĂ  ਦਾ  

(v) ‘ਧਰਤੀ ਹੇਠਲਾ ਬਲ਼ਦ’ ਕਹਾਣੀ ਅਨੁਸਾਰ ਅੰਿਮ�ਤਸਰ ਤ� ਚੂਹੜਕਾਣਾ ਿਕੰਨਾ ਦਰੂ ਸੀ ?   

�ਤਰ: (B) ਪੰਜਾਹ ਕੋਹ  

(vi) ‘ਅੰਗ-ਸੰਗ’ ਕਹਾਣੀ ਅਨੁਸਾਰ ਅਮਰੀਕ ਿਸੰਘ ਕੀ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਸੀ?  

�ਤਰ: (C) ਸਰਕਾਰੀ ਨੌਕਰੀ  
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12.  ਕਿਵਤਾ ਤੇ ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ� (ਪੁੱ ਛੇ ਗਏ ਅਨੁਸਾਰ ਛੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਪੰਜ ਹੱਲ ਕਰੋ) :     5X1=5 

(i) ‘ਭੰਿਡ ਮੰਗਣੁ ਵੀਆਹੁ’ ਿਵੱਚ ‘ਮੰਗਣੁ’ ਸ਼ਬਦ ਦੇ ਕੀ ਅਰਥ ਹਨ  ? 

�ਤਰ: (C) ਕੁੜਮਾਈ     

(ii)  ‘ਸਿਤਗੁਰ ਨਾਨਕ ਪ�ਗਿਟਆ’ ਰਚਨਾ ਅਨੁਸਾਰ ਚਾਰੋ ਿਦਸ਼ਾਵ� ਨੰੂ ਿਕਸ ਨĂ  ਤਾਰ ਿਦੱਤਾ ਹੈ ? 

�ਤਰ: (A) ਸ�ੀ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ 

(iii)  ਸ�ੀ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਨĂ  ਆਪਣੀ ਰਚਨਾ ‘ਤੂੰ  ਮੇਰਾ ਿਪਤਾ ਤੂੰ  ਹੈ ਮੇਰਾ ਮਾਤਾ’ ਿਵੱਚ ਪਰਮਾਤਮਾ ਨਾਲ਼ 

ਮਾਤਾ -ਿਪਤਾ ਤ� ਇਲਾਵਾ ਹੋਰ ਿਕਹੜਾ ਿਰਸ਼ਤਾ ਸਥਾਿਪਤ ਕੀਤਾ ਹੈ ?    

�ਤਰ: (B) ਭਰਾ ਤੇ ਿਰਸ਼ਤੇਦਾਰ  

(iv)  ‘ਦੂਜਾ ਿਵਆਹ’ ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ ਆਪਣੀ ਸੱਸ ਨੰੂ ਕੀ ਮੱੁਕ ਜਾਣ ਬਾਰੇ ਦੱਸਦੀ ਹੈ ?    

�ਤਰ: (D) ਖੰਡ  

(v) ‘ਜ਼ਫ਼ਰਨਾਮਾ’ ਇਕ�ਗੀ ਅਨੁਸਾਰ ਔਰੰਗਜ਼ੇਬ ਦੇ ਸ਼ਾਹੀ ਮਹੱਲ ਤ ੇਦਰਬਾਰ ਿਵੱਚ ਿਕਸ ਗੱਲ ਦੀ ਮਨਾਹੀ 

ਸੀ? 

�ਤਰ: (A) ਸੰਗੀਤ ਤ ੇਨਾਚ ਦੀ   

(vi)  “ਜਹਾਨ ਪਨਾਹ ਦੀ ਿਖ਼ਦਮਤ ਤ� ਿਬਨ� ਮੇਰੀ ਵੀ ਿਜ਼ੰਦਗੀ ਦਾ ਕੋਈ ਮਕਸਦ ਨਹ� ।” ‘ਜ਼ਫ਼ਰਨਾਮਾ’ 

ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ ਇਹ ਸ਼ਬਦ ਿਕਸ ਨĂ  ਕਹੇ ?  

�ਤਰ: (B) ਬੇਗ਼ਮ ਉਦੈਪੁਰੀ ਨĂ  

 

13. ਕਹਾਣੀ ਤੇ ਵਾਰਤਕ ਿਵੱਚ� ( ਿਕਸੇ ਚਾਰ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਇੱਕ-ਦੋ ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਦਓ) :     4X1=4 

(i) ‘ਮੇਰੇ ਵੱਡੇ-ਵਡੇਰੇ’ ਲੇਖ ਅਨੁਸਾਰ ਬਾਿਬਆਂ ਦੀ ਭੈਣ ਿਕਹੜੇ ਿਪੰਡ ਿਵਆਹੀ ਹੋਈ ਸੀ ?   

�ਤਰ : ਚਿੜਕ ਿਪੰਡ     

(ii) ਬੋਲੀ ਿਕਸ ਦੇ ਹੁਸਨ� ਤੇ ਸਵਾਦ� ਦਾ ਜਾਦੂ ਹੈ ?  

�ਤਰ:  ਿਜ਼ੰਦਗੀ ਦੇ     

(iii)  ‘ਘਰ ਦਾ ਿਪਆਰ’ ਲੇਖ ਿਵੱਚ ਆਏ ਵੇਰਿਵਆ ਂਅਨੁਸਰ ÇÃµÖ ਗੁਰੂ ਸਾਿਹਬਾਨ é¶ ÇÕÃ ਤਰ�� ਦ ੇਜੀਵਨ 

�ਪਰ ਜ਼ੋਰ ਿਦੱਤਾ ਹੈ ?   

�ਤਰ: ਘਰੋਗੀ   

(iv)   ‘ਕੁਲਫ਼ੀ’ ਕਹਾਣੀ ਿਵੱਚ ਸ਼ਾਹ� ਦ ੇਘਰ� ਕਾਕੇ ਦ ੇਘਰ ਉਲ�ਾਮਾ ਦੇਣ ਲਈ ਕੌਣ ਆਇਆ ਸੀ ?   

�ਤਰ: ਸ਼ਾਹਣੀ    

(v) ‘ਧਰਤੀ ਹੇਠਲਾ ਬਲ਼ਦ’ ਕਹਾਣੀ ਿਵੱਚ ਮਾਝੇ ਦੇ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਰਿਹਣ ਵਾਿਲਆਂ ਨੰੂ ਕੀ ਆਿਖਆ ਿਗਆ ਹੈ ? 

�ਤਰ: ਮਝੈਲ  
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14.  ਕਹਾਣੀ, ਵਾਰਤਕ ਤੇ ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ� (ਿਕਸੇ ਸੱਤ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ 25 ਤ� 30 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਦਓ) :7X2=14 

(i) ਅਮਰੀਕ ਿਕਸ ਗੱਲ ਲਈ ਆਪਣੇ ਿਪਓ ਤ� ਖੁਸ਼ ਸੀ? ‘ਅੰਗ-ਸੰਗ’ ਕਹਾਣੀ ਦੇ ਆਧਾਰ ’ਤੇ ਦੱਸੋ ।    
�ਤਰ: ਅਮਰੀਕ ਇਸ ਗੱਲ� ਖੁਸ਼ ਸੀ ਿਕ ਉਸ ਦਾ ਿਪਓ ਉਸ ਦੀਆਂ ਦ ੋਭੈਣ� ਦਾ ਿਵਆਹ ਆਪਣੇ 

ਹੱਥ� ਕਰ ਿਗਆ ਸੀ ਤ ੇਅਮਰੀਕ ਨĂ  ਿਸਰਫ਼ ਛਟੋੀ ਭੈਣ ਦੇ ਿਵਆਹ ਬਾਰੇ ਸੋਚਣਾ ਸੀ । 

(ii) ਕੁਲਫ਼ੀ’ ਕਹਾਣੀ ਿਵੱਚ ਕਾਕੇ ਨĂ  ਲੇਖਕ ਕੋਲ� ਟਕਾ ਿਕ� ਮੰਿਗਆ ਸੀ? 

�ਤਰ: ਗਲੀ ਿਵੱਚ ਮੁਰਮੁਰੇ ਵਾਲ਼ਾ �ਚੀ-�ਚੀ ਹੋਕੇ ਦ ੇਿਰਹਾ ਸੀ ਤੇ  ਕਾਕਾ ਮੁਰਮੁਰਾ ਖਾਣਾ ਚਾਹੰੁਦਾ 

ਸੀ । ਇਸ ਲਈ ਕਾਕੇ ਨĂ  ਲੇਖਕ ਤ� ਟਕੇ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਸੀ Í 

(iii)  ‘ਧਰਤੀ ਹੇਠਲਾ ਬਲ਼ਦ’ ਕਹਾਣੀ ਿਵੱਚ ਕਰਮ ਿਸੰਘ ਦੇ ਿਪਤਾ ਨੰੂ ‘ਧਰਤੀ ਹੇਠਲਾ ਬਲ਼ਦ’ ਿਕ� 

ਿਕਹਾ ਿਗਆ ਹੈ ?  

�ਤਰ: ਕਰਮ ਿਸੰਘ ਦੇ ਿਪਤਾ ਵੱਲ� ਕਰਮ ਿਸੰਘ ਦੀ ਮੌਤ ਦੀ ਏਡੀ ਵੱਡੀ ਦੁਖਦਾਈ ਖ਼ਬਰ ਮਾਨ ਿਸੰਘ 

ਤ� ਉਸ ਦੀ ਛੁੱ ਟੀ ਖ਼ਰਾਬ ਨਾ ਕਰਨ ਦਾ ਸੋਚ ਕੇ ਲਕਾਉਣ ਕਾਰਨ ਿਕਹਾ ਿਗਆ ਹੈ ।  

(iv)  ਤੁਹਾਡ ੇਅਨੁਸਾਰ ‘ਦਜੂਾ ਿਵਆਹ’ ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ ਿਨਹਾਲ ਕੌਰ ਨੰੂ ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ ਦਾ ਆਪਣੇ ਪਤੀ 

ਨੰੂ ਨ� ਲੈ ਕੇ ਬਲੁਾਉਣਾ ਬੁਰਾ ਲੱਗਣਾ ਿਕੰਨੀ ਕੁ ਸਹੀ ਹੈ ? ਇਸ ਬਾਰੇ ਆਪਣੇ ਿਵਚਾਰ ਪ�ਗਟ ਕਰੋ ।  

�ਤਰ:   ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਸੋਚ ਤੇ ਸੂਝ-ਬੂਝ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ । ਸੋ ਪ�ਮਾਿਣਕਤਾ ਨੰੂ ਸਮਝਦੇ 

ਹੋਏ ਬਣਦੇ ਅੰਕ ਿਦੱਤ ੇਜਾਣ ।   

(v)   ‘ਜ਼ਫ਼ਰਨਾਮਾ’ਇਕ�ਗੀ ਦੇ ਆਧਾਰ ’ਤੇ ਦੱਸੋ ਿਕ ਔਰੰਗਜ਼ੇਬ ç¶ ਪੱੁਤਰ� ਿਵੱਚ ਖ਼ਾਨਾ-ਜੰਗੀ ਿਕ� ਸ਼ੁਰੂ 

ਹੋਈ ਸੀ ? 

�ਤਰ: ਔਰੰਗਜ਼ੇਬ ਦੇ ਪੱੁਤਰ ਇਕ ਤ� ਉਸ ਦੇ ਸਖ਼ਤ ਸੁਭਾਅ ਕਰਕੇ ਉਸ ਦੇ ਿਖਲਾਫ਼ ਹੋ ਗਏ, 

ਦੂਜਾ ਉਹ ਔਰੰਗਜ਼ੇਬ ਦ ੇਤਖ਼ਤੋ-ਤਾਜ ਨੰੂ ਹਾਸਲ ਕਰਨਾ ਚਾਹੰੁਦੇ ਸਨ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਉਹਨ� 

ਿਵੱਚ ਖ਼ਾਨਾ-ਜੰਗੀ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਈ Í 

(vi)  ‘ਤੁਰਨ ਦਾ ਹੁਨਰ’ ਪਾਠ ਅਨੁਸਾਰ ਯੂਨਾਨੀ ਪਾਤਰ ਯੂਲੀਿਸਸ ਤ ੇਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਿਕਸ ਗੱਲ 

ਦਾ ਪ�ਤੀਕ ਹਨ ਅਤੇ ਉਸ ਪ�ਤੀਕ ਦੇ ਅਰਥ ਵਜ� ਹੋਰ ਿਕਹੜੇ ਸ਼ਬਦ ਵਰਤੇ ਹਨ?  

�ਤਰ: ਪਾਠ ਅਨੁਸਾਰ ਯੂਨਾਨੀ ਪਾਤਰ ਯੂਲੀਿਸਸ ਤ ੇਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਤੁਰਦੇ ਰਿਹਣ ਵਾਲ਼ੇ 

ਿਵਅਕਤੀਆ ਂਦੇ ਪ�ਤੀਕ ਹਨ । ਲੇਖਕ ਅਨੁਸਾਰ ਯਾਤਰੀ, ਜਿਗਆਸੂ, ਅਿਭਲਾਸ਼ੀ ਦੇ ਅਰਥ ਤੁਰਨ 

ਵਾਲ਼ੇ ਿਵਅਕਤੀ ਤ� ਹਨ ।  

(vii) ‘ਘਰ ਦਾ ਿਪਆਰ’ ਲੇਖ ਿਵੱਚ ਲੇਖਕ ਵੱਲ� ਵੱਡ-ੇਵੱਡੇ ਕਥੱਕੜ� ਦੀ ਿਜ਼ੰਦਗੀ ਬਾਰੇ ਜੋ ਿਵਚਾਰ 

ਪ�ਗਟ ਕੀਤ ੇਗਏ ਹਨ, ਤੁਸ� ਉਹਨ� ਨਾਲ਼ ਿਕੰਨĂ  ਕੁ ਸਿਹਮਤ ਹੋ ਆਪਣੇ ਿਵਚਾਰ ਦਲੀਲ� ਸਾਿਹਤ 

ਪ�ਗਟ ਕਰੋ ।   

�ਤਰ:   ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਸੋਚ ਤੇ ਸੂਝ-ਬੂਝ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ । ਸੋ ਪ�ਮਾਿਣਕਤਾ ਨੰੂ ਸਮਝਦੇ 

ਹੋਏ ਬਣਦੇ ਅੰਕ ਿਦੱਤ ੇਜਾਣ ।  
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(viii) “”ਪੜ�ਾਈ ਆਪਣੇ-ਆਪ ਿਵੱਚ ਕੋਈ ਵੱਡਾ ਤਜਰਬਾ ਨਹ� ।” ‘‘ਬੋਲੀ’ ਲੇਖ ਿਵੱਚ ਲੇਖਕ ਵੱਲ� 

ਪ�ਗਟਾਏ ਇਸ ਿਵਚਾਰ ਬਾਰੇ ਆਪਣੇ ਤਰਕ ਿਦਓ ।   

�ਤਰ:  ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਸੋਚ ਤੇ ਸੂਝ-ਬੂਝ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ । ਸੋ ਪ�ਮਾਿਣਕਤਾ ਨੰੂ ਸਮਝਦੇ 

ਹੋਏ ਬਣਦੇ ਅੰਕ ਿਦੱਤ ੇ ਜਾਣ ।  
 

15.  ਕਿਵਤਾ ਤੇ ਵਾਰਤਕ ਿਵੱਚ� (ਹੇਠ ਿਲਖ ੇਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ 50 ਤ� 60 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਦਓ) :   2X4=8 

 

(i) ‘ਜੰਗ ਦਾ ਹਾਲ ਿਬਆਨ ਕਰਦੇ ਸਮ� ਸ਼ਾਹ ਮੁਹੰਮਦ ਦੀ ਹਮਦਰਦੀ ਿਸੱਖ ਫ਼ੌਜ� ਨਾਲ਼ ਵਧੇਰੇ ਹੈ ।’ 

‘ਜੰਗ ਦਾ ਹਾਲ' ਰਚਨਾ ਦੇ ਆਧਾਰ ’ਤ ੇਦੱਸੋ ਿਕ ਇਹ ਕਥਨ ਿਕੰਨਾ ਕੁ ਸਹੀ ਹੈ ।    

�ਤਰ:   ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਸੋਚ ਤੇ ਸੂਝ-ਬੂਝ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ । ਸੋ ਪ�ਮਾਿਣਕਤਾ ਨੰੂ ਸਮਝਦੇ 

ਹੋਏ ਬਣਦੇ ਅੰਕ ਿਦੱਤ ੇਜਾਣ ।     

ਜ� (OR) 

(ii) “ਿਕਰਪਾ ਕਿਰ ਕੈ ਬਖਿਸ ਲੈਹੁ” ਬਾਣੀ ਿਵੱਚ ਗੁਰੂ ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ ਅਨੁਸਾਰ ਗੁਰੂ ਪ�ਸੰਨ ਹੋ ਜਾਣ ’ਤੇ 

ਕੀ ਬਖ਼ਿਸ਼ਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤ ੇਉਹ ਪਰਮਾਤਮਾ ਅੱਗੇ ਿਕਹੜੀ ਿਕਰਪਾ ਕਰਨ ਦੀ ਬਨੇਤੀ ਕਰ ਰਹੇ 

ਹਨ?   

�ਤਰ: ਉਹਨ� ਅਨੁਸਾਰ ਿਜਸ ਮਨੱੁਖ �ਤੇ ਗੁਰੂ ਪ�ਸੰਨ ਹੰੁਦਾ ਹੈ, ਉਸ ਨੰੂ ਪ�ਭੂ ਨੰੂ ਿਮਲਾ�ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ 

ਉਸ ਦੇ ਿਵਕਾਰ ਕੱਟ ਕੇ ਉਸ ਨੰੂ ਨਾਮ-ਿਸਮਰਨ ਦੀ ਦਾਤ ਬਖ਼ਿਸ਼ਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ । ਗੁਰੂ ਜੀ 

ਪਰਮਾਤਮਾ ਅੱਗੇ ਭੁੱ ਲ� ਅਤੇ ਔਗੁਣ� ਨੰੂ ਬਖ਼ਸ਼ ਕੇ, ਸਾਨੰੂ ਆਪਣੇ ਚਰਨ� ਿਵੱਚ ਥ� ਦੇਣ ਦੀ ਿਕਰਪਾ 

ਕਰਨ ਦੀ ਬੇਨਤੀ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ।  

(iii)   ‘ਤਰੁਨ ਦਾ ਹੁਨਰ’ ਪਾਠ ਿਵੱਚ ਦਰਖ਼ਤ� ਬਾਰੇ ਕੀ ਵੇਰਵੇ ਪ�ਗਟ ਹੋਏ ਹਨ ? 

�ਤਰ: ਪਾਠ ਦੇ ਪਿਹਲੇ ਵੇਰਵੇ ਅਨੁਸਾਰ ਦੁਨੀਆਂ ਨੰੂ ਉਹਨ� ਲੋਕ� ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ, ਿਜਨ� � ਦੀ ਦਰਖ਼ਤ� 

ਨਾਲ਼ ਦੋਸਤੀ ਹੋਵੇ ।  ਦੂਜਾ ਵੇਰਵਾ ਹੈ ਿਕ ਤੁਰਨ ਨਾਲ਼ ਦਰਖ਼ਤ ਕਿਵਤਾਵ� ਪ�ਤੀਤ ਹੋਣ ਲੱਗ ਪ�ਦੇ 

ਹਨ ।  ਤੀਜੇ ਵੇਰਵੇ ਿਵੱਚ ਦਰਖ਼ਤ� ਦੇ ਸੰਜਮ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ । ਚੌਥ ੇਿਵੱਚ ਲੇਖਕ ਕਿਹੰਦਾ ਹੈ 

ਿਕ ਦਰਖ਼ਤ� ਿਵੱਚ� ਆ�ਦੀ ਖੁਸ਼ਬੋ ਸਾਮ�ਣੇ ਵਧੀਆ ਸ�ਟ ਵੀ ਬਦਬੋ ਪ�ਤੀਤ ਹੋਣ ਲੱਗ ਪ�ਦੇ ਹਨ । 

ਜ� (OR) 

(iv)  ‘ਪ�ਾਰਥਨਾ’ ਲੇਖ ਦ ੇਆਧਾਰ ’ਤੇ ਦੱਸੋ ਿਕ ਕੈਦੀ ਦ ੇਸੁਭਾਅ ਿਵੱਚ ਬਦਲਾਅ ਿਕਸ ਤਰ�� ਆਉਣਾ ਸ਼ੁਰੂ 

ਹੋਇਆ ? 

   �ਤਰ:  ਇੱਕ ਿਦਨ ਕੈਦੀ ਦੁਖੀ ਹੋ ਕੇ ਸਮ� ਕੱਟਣ ਲਈ ਆਪਣੀ ਕੁਟੀਆ ਦੇ ਜਾਲ਼ੇ ਫਰੋਲ ਿਰਹਾ ਸੀ, 

   ਅਚਾਨਕ ਪੁਰਾਣੀ ਪੋਥੀ ਉਸ ਦੇ ਹੱਥ ਲੱਗੀ ਤੇ ਉਹ ਉਸ ਨੰੂ ਪੜ�ਨ ਬਠੈ ਿਗਆ । ਪੜ�ਦੇ-ਪੜ�ਦੇ ਇੱਕ 

   ਤੁਕ ਦ ੇਅਰਥ� ਨĂ  ਉਸ ਦਾ ਸਾਰਾ ਿਵਵਹਾਰ ਹੀ ਬਦਲ ਿਦੱਤਾ, ਿਜ਼ੰਦਗੀ ਬਦਲ ਿਦੱਤੀ ਤ ੇਪਿਵੱਤਰ 

   ਭਾਵ ਉਸ ਦ ੇਮਨ ਿਵੱਚ ਆ ਗਏ । ਉਹ ਸਭ ਨਾਲ਼ ਚੰਗਾ ਿਵਵਹਾਰ ਕਰਨ ਲੱਗ ਿਪਆ । 
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16. ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ� (ਿਕਸੇ ਇੱਕ ਪ�ਸ਼ਨ ਦਾ �ਤਰ 50 ਤ� 60 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਦਓ) :   1X4=4 

 
(i) ‘ਔਰੰਗਜ਼ੇਬ ਇੱਕ ਸ਼ੱਕੀ ਸੁਭਾਅ ਵਾਲ਼ਾ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਸੀ ।’ ਇਸ ਕਥਨ ਬਾਰੇ ‘ਜ਼ਫ਼ਰਨਾਮਾ’ ਇਕ�ਗੀ ਦ ੇ

ਆਧਾਰ ’ਤੇ ਦਲੀਲ� ਸਿਹਤ ਆਪਣੇ ਿਵਚਾਰ ਪ�ਗਟਾਓ ।  

   �ਤਰ:  ਿਵਿਦਆਰਥੀ ਆਪਣੀ ਸੋਚ ਤੇ ਸੂਝ-ਬੂਝ ਮੁਤਾਬਕ ਿਲਖਣਗੇ । ਸੋ ਪ�ਮਾਿਣਕਤਾ ਨੰੂ ਸਮਝਦੇ 

   ਹੋਏ ਬਣਦੇ ਅੰਕ ਿਦੱਤੇ  ਜਾਣ ।  
 

(ii) ‘ਦੂਜਾ ਿਵਆਹ’ ਇਕ�ਗੀ ਿਵੱਚ ਇੱਕ ਨੰੂਹ ਤ ੇਇੱਕ ਪਤਨੀ ਦੇ ਰੂਪ ਿਵੱਚ ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ ਦੇ ਿਵਵਹਾਰ 

ਬਾਰੇ ਆਪਣੇ ਿਵਚਾਰ ਪ�ਗਟ ਕਰੋ ।    

   �ਤਰ: ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ ਆਪਣੇ ਸਹੁਰੇ ਪਿਰਵਾਰ ਦ ੇਮ�ਬਰ�; ਸੱਸ, ਸਹੁਰੇ, ਪਤੀ, ਨਨਾਣ ਦਾ ਚੰਗੀ 

   ਤਰ�� ਿਖਆਲ ਰੱਖਦੀ ਹੈ । ਸੱਸ ਦੇ ਕੌੜੇ ਬਲੋ� ਨੰੂ ਹੱਸ ਕੇ ਟਾਲ ਿਦੰਦੀ ਹੈ, ਬੁਰਾ ਨਹ� ਮਨਾ�ਦੀ, 

   ਸਹੁਰੇ ਦੀ ਖਾਣ-ਪੀਣ ਦੀ ਪਸੰਦ ਦਾ ਿਧਆਨ ਰੱਖਦੀ ਹੈ ।  ਉਹ ਪਤੀ ਪਤਨੀ ਨੰੂ ਸਾਥੀ ਅਤੇ 

   ਬਰਾਬਰ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਮੰਨਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਪਤੀ ਦੇ ਆਿਗਆ ਅਨੁਸਾਰ ਉਸ ਦਾ ਨ� ਲੈਣ ਲੱਗ ਜ�ਦੀ ਹੈ । 

 

 

 


